

社会文明是人类文明的集中体现和重要载体。党的十九届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》(以下简称《建议》),把“社会文明程度得到新提高”列为“十四五”时期经济社会发展主要目标之一。2021年是“十四五”开局之年,我们要结合新实践新要求深刻领悟、深入贯彻,提升居民幸福感。

全面理解提高社会文明程度之于中华民族伟大复兴的重要性。文化兴国运兴,文化强民族强。实现中华民族的伟大复兴,既需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。在长期的艰辛探索和斗争过程中,中国共产党领导中国人民迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,物质生产力和综合国力得到了极大提高。但是,社会的文明程度和人们的思想道德水平仍相对滞后,影响了生产力和综合国力的整体提升。在中国特色社会主义进入新时代的关键时期,需要比以往更加重视思想道德建设,更加重视社会文明程度的提高。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的战略全局出发,高度重视思想道德建设以及提高社会文明程度。各地区各部门认真贯彻落实党中央决策部署,聚焦推动党的创新理论深入人心这个首要任务,围绕培育和践行社会主义核心价值观这个主题主线,全面加强各方面工作,取得了明显成效。例如,疫情防控期间,生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神,生动诠释了以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,有力促进了国民素质和社会文明程度的整体提升。

深刻认识社会文明之于其他文明发展的紧迫性。全面建设社会主义现代化国家需要物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明的全面提升。作为人类文明的重要组成部分,社会文明是其他文明发展的关键环节,社会文明水平的提高有助于推动其他文明的整体提升。然而,必须清醒地看到,同党和国家事业发展要求相比,同人民群众期待相比,当前我国的社会文明建设还存在一些不容忽视的问题。譬如,一些社会成员信仰缺失,一些领域道德失范等等。显然,这些问题的存在既与新时代要求不相适应,更与我国全面建设社会主义现代化国家的战略目标格格不入。这也在很大程度上表明了社会文明程度的提高不可能一蹴而就,而需要一个渐进的过程。

科学把握提高社会文明程度的有效手段。提高社会文明程度是一项复杂艰巨的系统工程,需要多措并举、统筹推进。

一是强化思想理论武装以“铸魂”。习近平新时代中国特色社会主义思想作为当代中国马克思主义、21世纪马克思主义,既具有强大的真理说服力、实践指导力,又具有强大的思想引领力、精神感召力。提高社会文明程度,首要任务是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民,推进马克思主义理论研究和建设工程,推动党的创新理论走心、走深、走实。

二是推动理想信念教育以“塑心”。理想信念是精神之柱、力量之源。提高社会文明程度,就要推动理想信念教育常态化制度化,弘扬党和人民在各个历史时期形成的伟大精神,加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育,引导人们坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,促使全体人民在思想上精神上紧紧团结在一起。

三是狠抓重点人群道德建设以“示范”。公民道德建设要遵循道德建设规律,既要面向全体社会成员开展,也要聚焦重点、抓住关键,区分不同对象和层次,进而把道德建设的先进性要求与广泛性要求结合起来。因此,提高社会文明程度,要重点聚焦党员干部、社会公众人物和青少年学生三类主体,以加强社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设为着力点,全面贯彻《新时代公民道德建设实施纲要》,深入推进公民道德建设、志愿服务建设、诚信社会建设、网络文明建设、家庭家教家风建设,不断提高人民道德水准和文明素养,实施文明创建工程,深入开展文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园创建活动,拓展新时代文明实践中心建设,在知行合一中切实增强人们文明实践自觉。

“两考一答”的时代使命

◎俞和良

2005年8月,时任浙江省委第一书记习近平同志在德清县下访接待群众时,创造性地提出“来访群众是考官,信访案件是考题,群众满意是答案”的“两考一答”,充分彰显了习近平总书记始终把人民放在心中最高位置,“我将无我、不负人民”的深厚情怀,深刻阐释了信访举报工作必须坚持人民立场的政治定位、价值追求和理念思路。

新时代“赶考”路上,信访举报工作要全面贯彻落实“两考一答”,深刻把握其内在的政治逻辑、历史逻辑和实践逻辑,科学回答“谁出题、谁答题”“考什么、怎么考”“怎么评、谁来评”的问题,始终做到“三个坚持”。

一要坚持始终坚持以人民为中心,全力保障人民当家作主的地位。从政治逻辑看,中国共产党是马克思主义执政党,为人民谋幸福是党的根本宗旨,一切为了群众、一切依靠群众是党开展一切政治工作的逻辑起点和落脚点。“两考一答”充分体现马克思主义政党的群众观,要求纪检监察机关深刻把握信访举报工作的政治性,强化宗旨意识、提高政治能力,善于从政治上审视问题,从群众角度看待问题,始终做到群众利益在哪里,信访举报受理办理工作就跟到哪里。要秉持以人民为中心的政治立场,进一步畅通“信、访、网、电”各渠道,以信访实际工作成效回答了“我是谁、依靠谁、为了谁”的历史命题。

二要坚持始终坚持以人民为中心,着力解决群众身边的腐败问题。从历史逻辑看,问题就是时代的口号,只有科学地认识、准确地把握、正确地解决这些问题,才能在历史发展潮流中赢得主动、获得胜利。“两考一答”充分尊重人民创造历史的主体作用,高度重视群众反应强烈的突出问题,要求纪检监察机关发挥好信访举报“主渠道”“晴雨表”“连心桥”作用,深挖彻查侵害群众利益的腐败和不正之风问题,切实做到听民声、护民利、解民忧。要坚持问题导向,推进“思想观念清障、初信初访清零、重复信访清零”活动,努力使每一件信访举报反映的问题得到精准受理、高效办理、靶向治理。

三要坚持始终坚持以人民为中心,努力增强群众的获得感、幸福感。从实践逻辑看,得民心者得天下,我们党之所以能取得一系列伟大的历史性成就,根本就在于坚持群众路线。“两考一答”深刻指出信访举报工作本质上是群众工作,是密切联系群众、服务群众的重要途径,要求纪检监察机关把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴作为根本的评判依据,真正让群众感受到举报有人查、身边事有人管、疾苦有人帮,要以提质增效为目标,持续整治信访举报处理工作中的形式主义、官僚主义,切实保障群众合法权益,有地方方言、地方话,有效提高信访工作质效和群众认同感、满意度。



云南省曲靖市会泽县地处滇东北乌蒙山主峰地段,属高寒冷凉山区,适宜草莓生长。自2013年引进草莓种植以来,草莓产业发展迅速,2020年全县种植草莓约5万亩,现有草莓初加工企业20余家。图为云南省会泽县待补镇村民在采摘草莓。 新华社发

莫让迷信为病毒开路

◎王井怀 黄江林

河北、黑龙江等地的疫情牵动人心。在流调结果中,“婚宴”成了高频词。为此,各地纷纷喊出“婚事缓办”的口号,但由于即将到来的辛丑牛年是迷信说法“寡年”,还是有不少新人把婚期提前到腊月,形成扎堆结婚现象。

提前办婚礼的声音在网上有不少。有网友说:“因为明年是寡年,1月

10日前要参加3个婚礼”;还有网友留言:“本打算明年结婚,但家里不同意,非得今年结婚”。

所谓“寡年”,又称“寡妇年”或“哑年”,指农历“立春”节气早于春节的年份。比如即将到来的这个辛丑牛年,大年初一是一月十二日,而此前的2月3日就“立春”了,这样就等于一年到头没有“立春”,在一些地方的旧观念里,这样的年份结婚不吉利,碰上牛年的“寡年”则更甚,有“寡年碰金牛,饿死猪与狗”的说法。

“寡年”自然是无稽之谈,左右不了新人的幸福,但至今仍有人迷信这种说法。有些人对疫情心存侥幸,而对迷信“宁可信其有”,明知疫情当

前聚会风险大,却不仅扎堆办婚礼,而且要大宴宾朋,造成本可避免的疫情防控隐患。

令人欣慰的是,一些年轻人已经为疫情防控推迟婚礼。河北磁县一对新人推迟了原定于1月18日举办的婚礼,向亲戚群发消息“婚期延后,但婚期不变、爱不变”,受到乡亲们点赞。银川市的一个区先后有十几对新人响应疫情防控要求。

对“寡年”仍然心存芥蒂的朋友,不妨听听另一句俗语:丁是丁,卯是卯,啥时拜堂啥时好。只要情比金坚,每天都是好日子。祝愿天下有情人终成眷属,在疫情消歇的时节,让亲朋好友见证人生幸福时刻。

心安之处即故乡

◎万丽君

今年春节过年,你回家吗?元旦刚过,春节临近,我国本土疫情呈零星散发和局部聚集性疫情交织叠加态势,在这个寒冷的冬季,又给人们增加了些许不安。疫情之下还能顺利回家吗?春节返乡有何要求?如果不能回家过年,怎么办?对无数在外的务工人员来说,有关“回家过年”的话题无疑最牵动人心。

连日来,全国多地发布通知,倡导务工人员非必要不返乡,在务工地点过年;31个省区市也相继出台了返乡政策,

明确核酸、备案、隔离等防控要求,为务工人员提供返乡参考。辽宁大连、河北石家庄等地接连出现局部聚集性疫情,大规模人员流动和聚集,无疑会加剧病毒传播以乘之机,尽可能减少人员流动,减少人员聚集,实属必要。

悠悠天宇旷,切切故乡情。一票难求,摩托车大军照样不畏寒风穿州过省;一首《有钱没钱回家过年》,说出了无数在外务工人员的心声。国家发展,时代变化,从拥挤颠簸的绿皮车到平稳快速的高铁,从通宵排队到网上订票,唯有人们踏上回乡路的步伐依然一如既往地坚定。

最新信息显示,春运节前车票的预售较往年同期下降近六成,预计全国铁路春运客流将下调至2.96亿人次。就地过年,不给国家添乱,值得为之点赞。但是,在外打拼了大半年的打工者们,想在春节期间回到家乡,陪伴留守的父母和儿女,弥补平时不能陪伴的遗憾,渴望回家团圆的心情也应该给予理解和支持。

响应当地政府号召,留在工作地过年并不难,难的是在万家团圆的时刻,如何安放好“乡愁”。对于选择留下的人,政府、相关部门和企业不但要以薪留人,更要“以情动人”。为照顾好他们的生活尽一份心,抚慰他们的情绪,让大家在务工地同样能过一个平安温馨满满的春节,年味十足,他乡亦能成故乡。

对于返乡的人们,政策的完善和发布极为重要。各地在同等风险和相同的防疫形势下,应尽量保持政策的统一和稳定,提高政策的发布效率,为在外人员提供明确的春运出行信息参考。同时做好返乡人员的登记管理工作,落实好各项防控措施,提高群众自我防范意识,提高能力。

心安之处即故乡。如今,距离2021年春节已不到一个月时间,让我们把刚性的防控措施落实得更深入一些,更温情一些,让就地过年者留得舒心,让返乡团圆者回得顺心。

GDP破百万亿的背后

◎李攀

1月18日,国家统计局发布数据,2020年我国国内生产总值首次突破100万亿元大关,实现历史性跨越,按可比价格计算,比上年增长2.3%。

这个增长数字怎么看?如果与改革开放40多年均值相比,确实不是太高。但是,要明白,这个数字是在世界百年未有之大变局下取得的,是在内有新冠肺炎疫情冲击、外有贸易保护主义夹击的形势下取得的,而且还是全球主要经济体中唯一保持正增长的国家,殊为不易。

比数字更重要的是发展的质量和民生的温度。2020年,全国832个贫困县全部摘帽,历史性消除绝对贫困现象。最终消费支出占GDP的比重达到54.3%,消费仍然是经济稳定运行的压舱石。科技创新进入收获期,嫦娥登月、天问探星、天眼开放、北斗开通……一系列国之重器取得新进展。新产业、新业态、新产品快速发展,工业机器人、新能源车、集成电路高位增长。这些实质性的突破,令我们对长远未来更加期待。

总的来看,2020年中国经济交出的这份答卷,很了不起,来之不易、好于预期。

过去一年,在党中央坚强领导下,各地各部门统筹推进疫情防控与经济社会发展,扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务,并且将稳就业摆在首要位置,以“六保”作为“六稳”的着力点。这充分考虑到金融、外贸、投资等各领域各环节的重要性和相互之间的密切联系,并且抓住了稳就业

保民生这个关键,使各项工作相互促进、相得益彰,达到整体最优效果。浙江更是迅速打出减税降费、数字赋能等一系列组合拳,彰显经济治理的系统性思维。

在疫情防控常态化前提下,我们只有稳住经济基本盘,兜住民生底线,才能在稳的基础上积极进取,全面推进复工复产。从这个角度来看,“六稳”“六保”又体现了底线思维。坚持底线思维,把困难想得更多些,绝不是因为情况不好而多虑,而是有备无患、遇事不慌,为争取到最好结果而不遗余力。

疫情席卷全球,让世界面临的的不确定性、不稳定性陡升。尽管去年GDP总值增长表现不俗,但我国仍是世界上最大的发展中国家,人均GDP仍略低于世界平均水平,与主要发达国家相比,还有较大差距。这些都要我们在“十四五”开局之年再接再厉,作出更大努力。

对浙江而言,对照“重要窗口”的新目标新定位,过去的一年我们踔厉奋发、奋勇担当,预计我省生产总值同比增长高于全国,领跑东部。尽管如此,秉持“没有走在前列也是一种风险”的忧患意识,仍须不断补短板、补短板。如何让城乡发展更协调?如何把科创大走廊建成创新策源地?这些都不是轻而易举能实现的。我们将迎难而上、不惧不确定性估计得充分些,把政策措施准备得充足些,找准发力点,集中精力做好自己的事,不断放大细节、放大特色、放大优势。

成绩属于过去,但成绩背后蕴含的思维理念和工作方法却值得我们深切体会。只有坚持和运用好系统观念和底线思维,我们才能在GDP突破百万亿元大关的新起点上创造更大成绩、赢得更美好未来。

慎独慎初慎微慎友

◎蒋金钢

2020年底,中共中央政治局召开民主生活会,习近平总书记在会上发表重要讲话,强调“讲政治必须严以律己”,要求“做到慎独慎初慎微慎友”。领导干部慎独慎初慎微慎友,时刻自重自省自警自励,经常审视和校准偏差,强化自律意识,常怀律己之心、常修为政之德、常思贪欲之害,不断自我完善、自我提高,以优良作风为全党全社会作出表率。

小到大、由量变到质变的过程。领导干部要正确处理小与大、轻与重的辩证关系,把握量变引起质变的辩证法,头脑清醒察于微,从严要求禁于微,治疾患于“未”,断诱惑于“始”,在慎微中积尺寸之功,锻造金刚不坏之身,始终保持共产党人的本色。

做到慎友,要求领导干部慎择友,净化社交圈。领导干部与谁交友、怎样交友,不是小事,也不是私事,而是事关党风政风社风的大事,不容忽视。领导干部切不可自缚于“关系网”,在不知不觉中被“围猎”。要善交友、乐交诤友,多同广大群众、基层干部、劳动模范和专家学者交朋友,正德行、知民情、长知识、增才干,让交友成为端正风气、促进和谐的力量,营造风清气正的政治生态。

慎独慎初慎微慎友是一个有机联系的整体。慎独具有基础性,是前提;慎初是发端之举、开局之需;慎微包含“蚁穴溃堤”和“勿以善小而不为,勿以恶小而为之”的深刻警示和告诫;慎友是培育良好风气和见贤思齐、不断前进的条件。做到慎独慎初慎微慎友,要求领导干部都有强烈的忧患意识,像珍惜生命一样珍惜自己的节操,做到一尘不染、一心为民。这体现的不仅是一种修养、一种境界,更是一种责任。新中国成立以来70多年来,我国创造了经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”,人民生活从解决温饱到总体达到小康水平,再到即将实现全面小康,我们党以百年不懈奋斗书写了为民造福的辉煌篇章。面对良好发展势头,面对复杂形势和艰巨任务,领导干部必须带头做到慎独慎初慎微慎友,始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,知责于心、担责于身、履责于行,在大有可为的新时代大有作为。

做到慎独,是指在个人独处、不为人知的情况下,仍然自我警省、光明磊落。这是自我约束的重要体现,更是心系人民、襟怀坦白、严于律己的高尚境界。领导干部做到慎独,必须始终坚守党性原则,心中高悬法纪明镜,手中紧握法纪戒尺,知晓为官做事尺度,任何时候任何情况下都心有所畏、言有所戒、行有所止,始终做到表里如一。

做到慎初,要求领导干部戒慎于事情发生之初,把好第一个关口、守住第一道防线。初之不慎,终酿大患。如果不从最初就谨慎对待,甘于被形形色色的诱惑所左右,被不良企图的人所腐蚀,必然滋生不正之风和腐败问题。习近平总书记强调:“靡不有初,鲜克有终。”领导干部要不忘初心、牢记使命作为终身课题常抓不懈,常修政德、心底无私,牢牢把住第一次,不断增强拒腐防变的免疫力。

做到慎微,要求领导干部注重小节、防微杜渐。马克思主义认为,事物发展是一个由

努力提高社会文明程度

◎陈仁涛 宋丽青